

# 山河锦绣只待归人

第十批25名在韩中国人民志愿军烈士遗骸今天回国



11月22日，在韩国仁川，韩方工作人员将志愿军烈士遗骸入殓。

“待我回家，代我回家”。自2014年起，我国已连续9年将9批共913位在韩志愿军烈士遗骸迎接回家。

今年11月23日，第十批25名在韩中国人民志愿军烈士遗骸历经七十余载风雨，终于要魂归故里。

保家卫国，此去一生；山河锦绣，只待归人！

## 第十批25名志愿军烈士遗骸装殓仪式在韩国仁川举行

根据中韩双方达成的共识，今年双方继续举行在韩志愿军烈士遗骸交接活动。2023年11月20日至23日，退役军人事部、中央宣传部、中央对外联络部、中央网信办、外交部、财政部、中央军委政治工作部等部门组成中方交接代表团赴韩国，共同组织实施第十批在韩志愿军烈士遗骸交接工作。

退役军人事部褒扬纪念司副司长李敬先介绍，今后在韩发掘出的中国人民志愿军烈士遗骸，韩方将继续移交给中国。

### 今年进一步优化流程 营造尊崇英烈浓厚氛围

今年是抗美援朝战争胜利70周年，也是在韩志愿军烈士遗骸归国安葬的第十年。为了充分彰显对志愿军烈士的尊崇和关爱，今年的迎回工作与往年相比也做了调整和优化。

首先，为充分彰显党和国家高度重视和尊崇关爱，今年邀请党和国家领导人出席迎回仪式并讲话。此外，在去年邀请香港青少年代表的基础上，今年拟邀请澳门、台湾同胞代表等参加迎回安葬仪式，进一步加强爱国主义教育，凝聚民族情感。

仪式现场庄严肃穆，中方交接代表团和中国驻韩国大使馆代表向志愿军烈士敬献花篮；中方交接代表团团长上前提理花篮缎带；随后，参加活动的中方全体人员向志愿军烈士行三鞠躬礼，并向志愿军烈士敬献鲜花。中方悼念仪式结束后，韩方工作人员对志愿军烈士遗骸进行装殓。

2014年以来，中韩双方遵循人道主义原则，坦诚友好、务实合作，已连续9年成功交接913位在韩中国人民志愿军烈士遗骸。

今年是按照中韩双方共识实施的第十次交接，韩方将向中方送还25位烈士的遗骸及相关遗物。

### 中韩交接仪式结束后 运-20接运烈士遗骸回国

根据计划，此次第十批在韩志愿军烈士遗骸将由运-20接运回国，预计于11月21日启程，前往韩国执行交接任务。22日上午，中韩双方在韩国仁川国际机场共同举行志愿军烈士遗骸临时安置所举行装殓仪式。

### 深入挖掘遗物故事 大力开展红色教育

在志愿军烈士遗物管理、保护、利用等方面，我们都做了哪些工作？

李敬先介绍，退役军人事部高度重视在韩中国人民志愿军烈士遗骸交接仪式。

仪式结束后，中国空军运-20接运烈士遗骸回国，随后在沈阳桃仙国际机场举行迎回仪式；24日上午，在沈阳抗美援朝烈士陵园举行安葬仪式。中国退役军人事务部副部长常国荣率中方交接代表团全体人员、中国驻韩国大使馆相关人员，以及在韩中国留学生、中资企业代表等参加仪式，韩国国防部及其所属的遗骸发掘鉴识团相关人员出席。

今年进一步优化流程，营造尊崇英烈浓厚氛围

运-20赴韩接英雄 空军伴飞护航

「双20」列阵长空告慰先烈

尽快启动DNA鉴定  
让更多烈士“从回国到回家”

DNA鉴定工作，对于确认烈士遗骸身份以及寻找烈士亲人，具有重要作用。去年7月，国家成立了烈士遗骸DNA鉴定实验室，依托专业队伍和先进的技术手段，将对第十批迎回的烈士遗骸进行DNA鉴定工作。

首先，为充分彰显党和国家高度重视和尊崇关爱，今年邀请党和国家领导人出席迎回仪式并讲话。此外，在去年邀请香港青少年代表的基础上，今年拟邀请澳门、台湾同胞代表等参加迎回安葬仪式，进一步加强爱国主义教育，凝聚民族情感。

仪式现场庄严肃穆，中方交接代表团和中国驻韩国大使馆代表向志愿军烈士敬献花篮；中方交接代表团团长上前提理花篮缎带；随后，参加活动的中方全体人员向志愿军烈士行三鞠躬礼，并向志愿军烈士敬献鲜花。中方悼念仪式结束后，韩方工作人员对志愿军烈士遗骸进行装殓。

2014年以来，中韩双方遵循人道主义原则，坦诚友好、务实合作，已连续9年成功交接913位在韩中国人民志愿军烈士遗骸。

今年是按照中韩双方共识实施的第十次交接，韩方将向中方送还25位烈士的遗骸及相关遗物。

中韩交接仪式结束后，运-20接运烈士遗骸回国

根据计划，此次第十批在韩志愿军烈士遗骸将由运-20接运回国，预计于11月21日启程，前往韩国执行交接任务。22日上午，中韩双方在韩国仁川国际机场共同举行志愿军烈士遗骸临时安置所举行装殓仪式。

深入挖掘遗物故事，大力开展红色教育

在志愿军烈士遗物管理、保护、利用等方面，我们都做了哪些工作？

李敬先介绍，退役军人事部高度重视在韩中国人民志愿军烈士遗骸交接仪式。



21日下午，一架运-20飞机起飞赴韩，接英雄回家。



21日下午，一架运-20飞机起飞赴韩，接英雄回家。

# 沧海桑田英魂不灭

明天上午在沈阳抗美援朝烈士陵园举行安葬仪式



### 孟广泰，我们回家了

当地时间22日上午，第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸装殓仪式在设于韩国仁川的一处临时安置所内举行。

仪式现场，一些志愿军烈士的遗物让人泪目。有一个军用水壶上经识别刻有“孟广泰”字样。网友喊话“孟广泰”：欢迎回家。据央视

图①：只剩鞋底的作战靴  
图②：一个刻着“孟广泰”名字的水壶  
图③：残破的饭碗和牙刷  
图④：一支写着“人民”二字的钢笔

## 往年第一至九批志愿军烈士遗骸迎回国情况

- ▶ 2014年3月28日 首批437位志愿军烈士遗骸回国
- ▶ 2015年3月20日 第二批68位志愿军烈士遗骸回国
- ▶ 2016年3月31日 第三批36位志愿军烈士遗骸回国
- ▶ 2017年3月22日 第四批28位志愿军烈士遗骸回国
- ▶ 2018年3月28日 第五批20位志愿军烈士遗骸回国
- ▶ 2019年4月3日 第六批10位志愿军烈士遗骸回国
- ▶ 2020年9月27日 第七批117位志愿军烈士遗骸回国
- ▶ 2021年9月2日 第八批109位志愿军烈士遗骸回国
- ▶ 2022年9月16日 第九批88位志愿军烈士遗骸回国

# 点亮中国红，英雄之城迎英雄

解放军仪仗司礼大队首次承担安葬仪式礼兵任务



22日，沈阳浑河大桥北侧建筑上的大屏幕打出“致敬英雄”标语。  
据央广网

英雄城市，只待英雄归来！11月22日，沈阳，冬日的微微细雨中，青年大街的主色变成了红色——沿线各户类户外屏幕、出租车显示屏，都打出了“致敬英雄”“铭记英雄”“崇尚英雄”等标语，迎接烈士遗骸回国。

1951年初，为纪念在抗美援朝战争中英勇牺牲的烈士，原东北人民政府决定在沈阳修建抗美援朝烈士陵园。同年8月，陵园正式落成。抗美援朝烈士纪念碑左、右、后侧，松柏之下，长眠着123位志愿军烈士。这些志愿军烈士的遗骸大多数是在1951年5月至1955年年底从朝鲜战场上运送到沈阳的。

11月18日下午，雪后的沈阳抗美援朝烈士陵园里，松柏愈显苍翠。陵园北侧的下沉式烈士纪念广场上，解放军仪仗司礼大队的礼兵刚到沈阳便投入训练中。今年的

综合央广网、人民网等

## 陈庄镇：多管齐下推动禁毒工作高质量发展

利津县陈庄镇禁毒办紧抓暑假刚刚开学有利契机，邀请山东省鲁中强制隔离戒毒所民警深入辖区中学开展“禁毒第一课”毒品预防教育活动。民警通过播放禁毒短视频、展览毒品仿真模型，现场开展禁毒知识问答活动使学生更加了解禁毒相关知识，增强对毒品危害及后果的认识，增强广大师生的拒毒防毒观念。

2023年，陈庄镇认真贯彻上级禁毒宣传工作“六进”工作方针，遏制毒品犯罪蔓延发展，努力完成下达的禁毒任务目标，深入单位、校园、企业、社区、村居和商户内部，强化“阳光一生、无毒社会”的维护宗旨，广泛开展禁毒宣传活动。

禁毒“护苗”进校园，护航青春助成长。陈庄镇禁毒办将毒品预防教育融入全镇各级学校德育、法治、安全教育，开设禁毒专题教育课，完成全国青少年毒品预防教育数字化平台学生注册率、课时率双100%，积极组织青少年知识竞赛活动，使辖区内的8所学校，3086名师生相互协作，保持优秀等次。通过平台使用和竞赛的开展，筑牢青少年拒毒防毒思想防线。

## 十六里河 开展“门前五包” 专项整治行动

近日，济南市市中区十六里河街道城管委联合区执法局十六里河执法中队重点对辖区主要街道沿街商铺存在的门前摆放物品、门前环境卫生脏乱等问题进行集中督导检查。行动中，城管执法人员引导商户切实履行好“门前五包”的主体责任，对存在的问题进行现场整改。

开展数字化建设，逐步将档案资料转化为电子格式；规范整理档案数据库，将档案资料实现分类管理；加强档案保护，针对珍贵烈士及文物档案，采用防火、防潮等多项措施保护，确保档案安全；强化培训，提升人才队伍建设，通过多种措施的实施，大大提升了陵园档案管理水平和服务效率。(记者 魏显正 通讯员 芦涛 庞聪) (许婷婷)

## 菏泽市烈士陵园： 多措并举 提升档案管理水平

为规范和完善陵园业务档案管理工作，提高档案管理水平，市烈士陵园打破“收档案、管档案”的传统观念，多措并举不断提升档案管理水平。

开展数字化建设，逐步将档案资料转化为电子格式；规范整理档案数据库，将档案资料实现分类管理；加强档案保护，针对珍贵烈士及文物档案，采用防火、防潮等多项措施保护，确保档案安全；强化培训，提升人才队伍建设，通过多种措施的实施，大大提升了陵园档案管理水平和服务效率。(记者 魏显正 通讯员 芦涛 庞聪) (张燕)

第十批25位在韩中国人民志愿军烈士的遗骸于11月23日归国，并安葬在沈阳抗美援朝烈士陵园。9年时间，我们又一次用最高礼仪，迎接英雄回家。

91岁的志愿军老兵李维波：扫墓迎战友回家一句誓言一生守候

每年在韩志愿军烈士遗骸归国时，在迎接队伍里都有一位身着军装、胸前佩戴勋章老人。他总是仰着头，望向天空，等待着专机的轰鸣声，也等待着战友们的归来。他就是曾荣立三等功的91岁中国人民志愿军老兵——李维波。

11月22日，第十批在韩志愿军烈士遗骸回国前一天，沈阳抗美援朝烈士陵园里，邱少云、杨根思等烈士墓前摆满鲜花。李维波赶来为战友扫墓，迎接战友回家。

“都是我们的战友啊，我已经九次在沈阳迎接他们，今年又有25位战友要回来了，第十次，我还要去！”李维波说，“这几天我睡不好觉，惦记着他们。我的心情是既高兴又沉痛，高兴的是，祖国用庄严的仪式迎接他们，沉痛的是，我们已经回国70周年，而他们在异国他乡长眠了70多年。”

这九次迎归，最难忘的是2022年9月16日，“那天下着雨，我看到运-20飞机通过水门，武警战士把棺椁捧在胸前……我太感动了，一下子站了起来，给战友们敬了一个军礼”。

为迎接即将归来的第十批战友，李维波打算为他们准备一份特别的、心照不宣的礼物，在一张白纸上，他写下，“亲爱的战友们，七十多年来，我非常想念你们，我替你们活着，你们是真正的英雄，今年我来接你们回家。”

退伍老兵、驾驶员孙军：我要成为他们的眼  
看看沈阳更美的明天

从2014年开始，孙军已经参加了九次在韩志愿军烈士迎归的汽车保障工作。他把每次参加仪式的车辆通行证全部保存了下来，厚厚的一摞通行证，是他一生中最荣耀的记忆。

很荣幸连续九次参加在韩志愿军烈士迎归工作，我主要负责接送抗美援朝老战士和遗属，我驾驶的大巴车行驶在烈士棺椁的车辆的后方，跟在烈士的‘身后’，现在我已接到第十次烈士遗骸回国的汽车后勤保障工作，我会精心把车辆保障好，保证圆满完成任务。”

“我沾了烈士的光，我要成为他们的眼，看看沈阳更美的明天。”孙军眼含泪光表示。

综合人民网、沈阳日报等

济阳区垛石街道：召开生活垃圾分类执法工作推进会议

21日，济阳区垛石街道组织召开生活垃圾分类执法工作推进会议。会议通过了《济阳区垛石街道生活垃圾分类执法工作方案》。会议强调，一要主动作为，深入街道实地走访，了解辖区内垃圾分类工作情况，并全面梳理，明确短板弱项，主动寻找解决问题的有效方法，推动整体工作提质增效。二要强化执法，聚焦问题突出、重点场所，关键环节，在加强日常巡查基础上，强化垃圾分类刚性约束。下一步，垛石街道将进一步提升执法人员业务水平，规范行政执法行为，推进生活垃圾管理工作。(张燕)